

# 荥阳播报 教育



七年级新生军训中

## 壮志凌云揽青天 红日初升正当时

### ——荥阳市第一初级中学特色发展纪事

荥阳一中前身为1959年建校的荥阳县公立中学,位于荥阳市索河路西段、兴华市场西邻。历经半个世纪的发展,学校为国家培养输送了大批优秀人才。随着时代的进步和社会的发展,为了给荥阳人民提供更加优质的现代化教育服务,2011年11月,荥阳市人民政府重新规划,拆除所有旧校舍,投入近4000万元在原校址上进行了重建。如今,荥阳一中以全新的面貌出现在了荥阳人民面前,她设计先进、布局合理、设施完备、功能齐全,现代感十足的教学楼和办公楼、高标准的运动场和实验楼、功能先进的宿舍楼和餐饮中心,为近3000名师生的学习和生活提供着周到的、人性化的服务,被誉为“荥阳市最现代化的初级中学”。

激情学习、快乐成长,是荥阳一中倡导的办学理念;注重品行培养、激发学习兴趣、培育健康体魄、养成良好习惯,是一中坚持的育人宗旨;爱生如子、精心育人、严谨治学、忠于事业,是一中全体教师始终恪守的道德信条;培育严明纯正校风、让校风来管理人、让环境来教育人、让品质来改变人,是荥阳一中努力坚持的教育实践;做品牌教育、享幸福人生,是荥阳一中教育情怀的真实写照;激情、快乐、成长,是荥阳一中永远高昂的主旋律。

荥阳播报 王世端  
通讯员 杨建民 文/图

#### 环境幽雅 设施完善

美丽的荥阳一中校园里,灰色的水泥方砖铺地,平整雅致,绿树青草点缀在角角落落,花儿从早春的白玉兰到冬季的蜡梅,馨香不断。墙壁上浮雕的标语,时时激励着每一个师生充满激情地向上、向善、向真、向美,探索前进。东西两栋教学楼从一楼到五楼的楼梯侧壁上,贴满了中国和世界名校的简介,把单调的拾级而上变成了文化长廊之旅。综合楼的大厅书柜里,摆放着数百本教育专著和学科杂志,供师生随时借阅;大厅前的两帧明亮的玻璃镜,提醒过往的师生重仪表、正衣冠,文明举止。教学楼后面小路旁的展栏里,张贴着学生们的写作和绘画杰作,就连操场的墙壁上也画满了体育竞技的抽象画。



首届感动校园十大人物颁奖典礼。



校园运动会你争我赶



下课后学生追着老师问不停



家长不在身边,老师待学生如同自己的孩子,领着他去看病

#### 理念引领 人文管理

一所学校的精神气质,来自管理者的理念。荥阳一中之所以有这样幽雅文明的校园,与学校领导“人文管理、文化育人”的管理理念密不可分。依法治校的同时,学校领导更看重的是如何为全校师生创造宜学习、宜生活、宜发展的最佳环境,如何让每一位老师和学生都能够在学习和工作中获得价值感和幸福感,如何激发师生的潜能、让每位荥阳一中人都能获得长足的发展。为此,荥阳一中不但注重校园的美化、设施的完善,更重要的是营造

文化育人的软环境,达到润物无声的效果。那些张贴在墙壁上的感动中国人物画像,那些专为同学而设的光荣榜,还有那个设立在校门口的荥阳一中大舞台、一年一度的体育艺术节、一期一度的诗歌朗诵会,不定期举行的象棋比赛、汉字大赛、读书报告会等,都在无形之中拓展着荥阳一中师生精神追求的宽度和广度,熏染着荥阳一中师生的灵魂走向卓越与崇高。

润于无声,教于无形,化于无迹,塑于无痕。这就是荥阳一中人文管理和文化教育的神妙之处。

#### 落实课改 创新课堂

在课程设置上,荥阳一中按照国家课程标准设置学科,同时又依据本校资源和学生发展需求,增设了象棋课、阅读课、活动课、安全课等,每个学科由专业老师任教,以培养学生的创新精神和实践能力。学校还创办了各种兴趣社团,比如体育学科就有乒乓球、篮球、足球、田径、象棋等,还有歌唱社团、舞蹈社团、国画社团、素描社团、书法社团、诗歌鉴赏社团、校园小记者社团。

教学中学校遵循“五主五要”

的课堂指导原则(即以创新为主题、以德育为主导、以课堂为主阵地、以学生为主体、以活动为主线;准备要充分、目标要明确、环节要合理、互动要有效、成果要确认),确保每一节课的高效。老师在教学实施过程中重知识、重能力、重情感,更重视思维的碰撞,力求“问题共振、情感共鸣、价值共享、智慧共生”,破解了课改课堂的价值定位问题,让每节课都成为学生终身受益的课堂。

#### 教研学习 优化师资

学校的天职是教书育人,教有法才会育有效,师者高才会学者优,这是荥阳一中所有教育工作者共同的思维意识。为此,荥阳一中每一个学科都成立了教研组,由学科领导指导、教研组长带头、中心发言人

主讲,每周定期开展教研活动。

但是学校领导并不满足于校内教研,他们把目光放得更远、更开阔,立足荥阳一中、心怀祖国,要把荥阳一中优秀的教师培养成同学科任何区域内的佼佼者。

#### 成绩骄人 继往开来

2014~2015学年度上学期,在荥阳市举行的全市期末统考中,荥阳一中3个年级均战绩辉煌,其中七年级有5个学科平均分取得了全市第一名的好成绩,马湘婷同学获全市个人第一名。八年级语、数、英、物4门课程总平均分全市第一。九年级有4名同学杀进了全市前十。

近两年,荥阳一中还先后获得了各级各部门的诸多奖励:郑州市中小学社会实践活动先进单位、郑州市教育系统“青蓝工程”先进单

位、郑州市教育系统家庭教育工作示范家长学校、河南省中小学一级食堂、郑州市中小学生社会主义核心价值观体系成长活动先进学校、河南省教育系统2010~2013年度示范学校、2013年度郑州市卫生先进单位、“中国梦 我的梦”主题教育演讲优秀代表队、“中国梦 我的梦”主题教育演讲活动先进组织单位等。

这就是腾飞中的荥阳市第一初级中学,久经风雨而朝气蓬勃、人文和谐育桃李芬芳,独秀于荥阳中学之林。